

## EDITORIAL

### Una destacada figura de gobernante europeo

Alemania ha dedicado estos días solemnes fiestas en honor del "führer-canciller" Adolfo Hitler.

Y nosotros queremos aprovechar esta ocasión para destacar la figura del jefe del Estado alemán, por lo que tiene de valor político y de ejemplaridad para los gobernantes.

Ya supone un mérito excepcional pasar desde una clase humilde a la gobernación suprema de un Estado; pero esto pudiera llevarse a cabo o por suerte o por audacia. La Historia del Bajo Imperio romano nos muestra frecuentes ejemplos de estas rápidas ascensiones, seguidas casi siempre también de un rápido descenso.

Pero en Adolfo Hitler no se da el caso de una aventura guerrera llevada a cabo con suerte, sino que su labor ha sido la labor serena y meditada, basada en el convencimiento del pueblo y en la devoción de este mismo pueblo.

Alemania, debilitada por la guerra, anquilosada por ideas socialistas, aherrujada por el Tratado de Versalles, era una nación en plan de disolverse y fraccionarse en pequeñas nacionalidades.

Y ante el espectáculo de su Patria debilitada, Hitler concibió la idea de impulsarla con nuevos sistemas sociales, que hiciesen posible un ritmo acelerado capaz de darle a la nación alemana la consistencia y fortaleza necesaria, para conservar el rango internacional a que tenía derecho.

No es labor de un artículo periodístico explicar las trayectorias de este proyecto. El mismo Hitler, en

su libro "Mein Kampf", ha trazado las normas del nuevo Estado Alemán, que calcado en el tradicional "Deutschland uber alles", Alemania sobre todo, se injertó en las doctrinas nuevas de trabajo obligatorio y de liberación de tutelas extranjeras.

Y ahí está la obra de Hitler, como una prueba de que el Canciller obra más que habla.

Un día Alemania sacude la opresión de Versalles. Otro día se aparta de la Sociedad de Naciones, que seguía opinando, como el político francés, que "Alemania es un perro rabioso al que hay que aislar". Y otro Alemania inicia su rearme... Y se incrementa la producción de manufacturas. Y se logran productos sintéticos que independizan a Alemania de otras potencias. Y se abren autopistas a través de la nación. Y, frente a la hostilidad de las viejas enemigas de Alemania, por rencor histórico o por envidia presente, la nación germana va incorporando a su territorio los pedruzcos de la Patria disgregados en virtud de injustos tratados.

Aquí está hoy la Alemania poderosa, tan distinta de la Alemania de 1919. Y ahí está la obra de Hitler. Que podrá criticarse. Que podrá incluso rechazarse. Pero que nadie se atreva a negar que es la obra de un hombre que pone por encima de todo el interés de su Patria. Que es el mayor elogio que puede hacerse de un gobernante.

El Progreso

## Comentarios a un discurso del Duce

### Mussolini ha contestado con toda energía a las pretensiones de Roosevelt. Los países totalitarios no se dejan sorprender por maniobras democráticas

BERLIN, 21.—La Prensa alemana dedica extensos comentarios al discurso pronunciado el día de ayer por Mussolini, elogiando la claridad con que el Duce ha sabido expresar el pensamiento de los países totalitarios, frente a la maniobra de Roosevelt.

Mussolini sigue diciendo la Prensa Alemana—ha contestado con toda energía a las pretensiones del presidente norteamericano. Y él con su discurso ha demostrado que

no se deja sorprender por maniobras democráticas, que tienden a dejar inermes a las naciones, en favor de las que disponen de toda clase de elementos; lo que equivale a someterse a las naciones ricas.

Italia ha dado, si no con carácter oficial, al menos con carácter oficioso, su contestación. Alemania sabrá darla también cumplida a las oficiosidades de los que no saben gobernar debidamente su casa y pretender arreglar la ajena.

## PATRIOTISMOS

### Harmonías políticas

Por Felipe Pedreira Deibe

La luz brilla entre tinieblas. Hay que deslindar lo ideal de las realidades. Hay que separar la llama del humo. Lo sublime de lo vulgar. La santidad de lo profano. Limpiar de gusanos la idea de Dios; limpiar de roedores la idea de Patria.

Así es posible penetrar en el "armonismo". Y que toda Revolución, por urgente que sea, sea, también, suavemente evolutiva. Hay que estudiar sustancias y accidentes, para diferenciar colores y matices de las ideas y las cosas.

Separar las instituciones de las personas. Y, más arriba que las instituciones, los principios. De esta manera empezarán a distinguirse en las complicadas anatomía y filosofía sociales lo verdaderamente necesario e indispensable de lo que es pasajero, accidental. De igual modo que el hombre honesto y bien criado sabe y puede y debe distinguir entre artículos de primera necesidad y los de lujo o superfluos en la alimentación, así, en los temas de la política. En política no se engañará el gobernante que haga cuestión crítica de las necesidades apremiantes, urgentes de su pueblo, y no un caso de guerra—"casus belli"—el disfrute de gollieries... La Iglesia estableciendo menos fiestas que días ordinarios a la ruta a seguir. Y, por si acaso en el estira y afloja de la rienda económica hay descuidos y precipitaciones, sanear la Hacienda es ir al ayuno y la abstinencia. El P. San Francisco de Asís se pasó cuarenta días sin probar pan; y, al cabo, sólo probó medio panecillo por no parodiar a Nuestro Señor, que es fama se comió uno.

La humildad es la verdad. Santa Teresa lo dijo. En Inglaterra y Noruega hay sociedades anticólicas. No es negocio en esos países tomar de bebida, aunque se reconozca que, de vez en cuando, no les vendría mal la espuela de una copita "para estimular las células" según frase de Fausto Martínez Castillejo. ¡Despareceremos a España porque aquí el vino es menos necesario que en el Norte, y allá arriba se vive sin beberlo! ¡Por la bota de Sancho Panza, por las tobaceras tinajas, que no! ¡Y esto, sin acordarnos del Sagrado Gáliz! ¡Quién armoniza las Economías ya lleva mucho sabido!... Lo demás es palabrería: "no andéis en disputas de palabras vanas" dijo el Apóstol.

Se dirá del Norte viene el consejo... Sin embargo, no basta el clima. Los peritos agrícolas, atibando la farmacia, van a la constitución de los terrenos. Venimos de un pasado malfético, erróneo, enfermizo, en que lo divino contaba poco. Se ha dicho que Dios de los males saca remedios. Pero, la fundación de economías y de culturas en la nación moderna se hace con dolores, y no todas las tristesas son, según Dios, que atiende más al alma que al cuerpo.

El Evangelio advierte que los elementos sociales han de ser de fuerte humildad. Modestia, sobriedad. Hay instituciones destinadas a fomentar el "lujo y la vanidad hipercritas", a rendir culto a la riqueza del modo estúpido con que los israelitas adoraban un ídolo de oro en plena desierto, o como los indios se lanzaban a morir arrollados bajo las ruedas del carro sagrado. Hay ofuscaciones financieras, que vulnerando la Ley, traen la esclavitud, la guerra y la miseria.

Cuando la sociedad olvida la modestia inicial y en su seno hay ritmos de economías muy distintas, y, sin embargo, inmediatas; cuando el liberalismo se corrompe de falso individualismo, y se rompen las amarrazas patrióticas o nacionales con un "¡sálvese quien pueda!" ¿no es ahora de decir que el alma social se ha extraviado?

No es la Patria grande la más extensa materialmente, ni la Patria

chica de menor territorio. Una Patria grande puede serlo la aldea de Mostoles salvando a España; por que es grande la patria en el alma que tiene grandes ideales; por el contrario, una nación grande puede ser menos que una Patria chica, por el achicamiento de sus leyes no queriendo distinguir las necesidades de las instituciones de las de los pueblos. En las naciones que tienen Asilos y Hospicios (la caridad pública encubriendo la falta de caridad privada) la salud es opinable y disputable todavía. Y en el conflicto, quienes, por interés privado, hacen guerra a las instituciones y sus representantes, vanguarda ideal de la sociedad, han negado juntamente la Patria grande y la Patria chica.

Urge, pues, poner remedio a esa lepra y cáncer sociales, con soluciones de virtudes teológicas...

De bouquet exquisito es el COÑAC CREADOR inconfundible entre los demás Marqués del Mérito

### En la Vicepresidencia

BURGOS, 21.—En la Vicepresidencia del Gobierno fueron recibidos esta mañana por el ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, los siguientes señores: ministro de Obras Públicas, embajador de Portugal, embajador de Francia, ministro del Manchukuo y ministro de Chile.

También recibió el conde de Jordana al obispo de Oviedo y al presidente de la Diputación asturiana, que le hablaron de la entrada en España de la sagrada imagen de la Virgen de Covadonga.

### El Parlamento sirio suspende sus sesiones

PARIS, 21.—En los medios políticos ha causado enorme impresión la noticia recibida de Damasco, dando cuenta que en vista de las dificultades que existen para la buena marcha de las relaciones franco-sirias, el Gobierno que preside Massuy Bukarin, teniendo en cuenta la oposición del bloque nacional, decidió suspender las sesiones del Parlamento sirio durante un mes.—Faro.

### Francia sigue adoptando medidas de defensa

PARIS, 21.—El Consejo de ministros reunido esta tarde adoptó medidas excepcionales en relación con los impuestos, las cuales producirán un aumento en la recaudación de diecisiete mil millones de francos.

Entre las medidas de referencia, figura una especial relacionada con las rentas.

Por otra de las medidas adoptadas por el Gobierno se limitan los beneficios a las casas que trabajan para la defensa nacional; y, finalmente, por otras se aumentan las horas de trabajo en las oficinas públicas y en las fábricas que trabajan para la repetida defensa nacional.—Faro.

# El aniversario de la fundación de Roma

## El Duce asiste a la inauguración de nuevas e importantes obras. -Reparto de distinciones a los mutilados en accidentes del trabajo.-Los premios repartidos en la Fiesta del Pensamiento y del Arte.-Reparto de departamentos a familias numerosas en Roma

### LA FIESTA DEL TRABAJO

ROMA, 21.—Se ha celebrado en Roma la fiesta titulada del "Natale di Roma", con la que se ha hecho coincidir la celebración de la Fiesta del Trabajo.

Con tal motivo se han celebrado actos brillantísimos, en los cuales ha tomado activa parte el Duce.

Se han inaugurado en Roma nuevos grupos de viviendas para obreros. El Duce ha visitado una barriada en la que habitan 5.000 personas, y que va a ser derribada para construir viviendas nuevas. El Duce estuvo en el alto de la Torre del Littorio, presenciando el aspecto de la nueva Roma.

Luego asistió a la inauguración de una piscina, desfilando ante el grupo de jóvenes. Seguidamente se trasladó al pueblo de Tiburtino acompañado por varios ministros y autoridades. Desde allí pasó hasta el Coliseo por la Vía del Triunfo, viendo la Vía Imperial que atravesará las obras de la Exposición. Visitó el Paseo Arqueológico y las obras hechas en torno al gigantesco templo de Caracalla.

Estuvo viendo el nuevo Parque, construido en menos de cuatro meses en un lugar hasta ahora árido.

Luego se dirigió en automóvil a la orilla del mar, viendo las obras del nuevo aeropuerto, la de la Carrereta Imperial, que comunicará el Lido con Roma. La Aeroescala, etcétera.

Desde el Lido se trasladó al Palacio de Venecia.

### LOS MUTILADOS DEL TRABAJO

ROMA, 21.—En la Sala Regia del Palacio de Venecia se congregaron numerosos mutilados en accidente de trabajo, llegados de to-

da Italia. Entre ellos figuraban obreros, operarios de talleres, químicos, geólogos, médicos e ingenieros.

Los ministros Starace y Alfieri esperaban la llegada del Duce, el cual fué recibido con enormes aclamaciones al presentarse en la sala.

El Duce impuso la medalla de oro a varios mutilados, entre los que figuraba el radiólogo de Venecia doctor Aldo Gazzarini, que ha perdido los dedos de una mano en sus trabajos de investigación científica.

Se expidieron 1.300 certificados de pensión a trabajadores viejos o inútiles. Durante la tarde, el presidente del Instituto Fascista hizo distribuir 4.648 premios en todo el territorio italiano e incluso en el extranjero donde los cónsules italianos premiarán a los mutilados italianos que residen fuera de su Patria.

### UN GIGANTESCO DESFILE

ROMA, 21.—Más de 40.000 mujeres, formadas en figuras geométricas, desfilaron por el Coso Humberto, dirigiéndose al Altar de la Patria, donde tres mil niños se hallaban formados en las escaleras del monumento.

El Duce se vió obligado a salir varias veces a uno de los balcones del Palacio de Venecia ante las aclamaciones del público, al que dirigió breves palabras.

Las bandas de cornetas de todas las organizaciones juveniles de Roma ejecutaron a un tiempo la marcha triunfal de "Aida".

### LAS OBRAS DE LA EXPOSICION INTERNACIONAL

ROMA, 21.—La Prensa de hoy

dedica espacios a reseñar las obras que se llevarán a cabo en los terrenos destinados a celebrar la Exposición Internacional de Roma de 1942.

Algunas de las obras que se construirán tendrán una grandiosidad que superará a la de la Basílica de San Pedro y a las del gigantesco Coliseo.

Estas obras serán construidas con carácter definitivo, a fin de que permanezcan y formen parte de las grandiosas obras de urbanización de la Roma imperial.

Las obras de la Exposición serán presididas por un arco romano, el más grandioso que se haya conocido hasta la fecha.

### REPARTO DE PREMIOS A PENSAADORES Y ARTISTAS

ROMA, 21.—En el Campidoglio, con asistencia del Rey Emperador, se ha celebrado la solemne fiesta del Pensamiento y del Arte, con objeto de distribuir los premios concedidos a los pensadores y artistas.

En el año presente se hizo la donación por vez primera del "Premio Mussolini", consistente en liras 200.000.

El acto se verificó en la Sala de Julio César, asistiendo además del Soberano, el presidente de la Real Academia de Roma y otras personalidades.

El premio Mussolini fué otorgado por un trabajo sobre ciencias morales e históricas, al escritor Arrigo Serieri.

Se han otorgado también otros premios de literatura, ciencias físicas, ciencias históricas, escultura, pintura, etc.

## Rafael Sánchez Mazas dirige un saludo a Italia con motivo de las fiestas de la fundación de Roma

BURGOS, 21.—Como ayer habíamos anunciado, hoy a las nueve de la noche el consejero nacional de Falange Española Tradicionalista, camarada Rafael Sánchez Mazas, dirigió un saludo en italiano al pueblo de Italia en nombre de España, con motivo de las fiestas de la fundación de Roma.

La emisión de Radio Nacional, ante cuyo micrófono pronunció su discurso magnífico el camarada Sánchez Mazas, fué retransmitido por todas las emisoras españolas e italianas.

Después de las palabras del consejero nacional se tocaron los himnos italiano y "Cara al Sol", dando seguidamente el locutor lectura a las palabras de Sánchez Mazas traducidas al español.

¡Roma! ¡Roma! ¡Roma!—comenzó diciendo el orador—te saludamos con el triple saludo: Madre, Maestra, Heroína. Todo nos habla de ti en nuestro solar patrio: los arroyos, los puentes, el nombre de las ciudades, de las montañas, de los mares y de los ríos. Nos habla de ti la lengua castellana, las costumbres y las leyes, la religión y la familia. Nos habla de ti la paz de los olivares, de los trigales, de los viñedos y de las encinas de los eglogos virgilianos. Unidos a ti, Roma, por esta afirmación de la fuerza en la virilidad y de la dulzura, con la lanza al puño y el soneto a flor de labio, fué tu nombre el que llevamos por los mares.

Y todo eso que nos unía nos lo quisieron arrancar hace poco por unos traidores. Pero el destino seguro, inescapable de paz y de guerra a la vez nos llevó a la victoria.

Para salvar todo aquello que nos unía vinieron a la guerra: de Es-

paña los legionarios romanos, luchando los soldados italianos al lado de los soldados españoles, las camisas negras del Littorio al lado de las camisas azules con yugos y lechales. Era la eterna juventud de Roma al lado de la eterna juventud de España, otra vez luchando contra los bárbaros. Por los itinerarios de los antiguos vasos apolínicos volvía a latir el pulso de la victoria.

Cuando los legionarios italianos desfilaron ante el Duce para conmemorar nuestra entrada en Madrid, se estremeció con alegría el corazón de Trajano, el emperador de Roma nacido en Sevilla, que ganó tantas victorias para el imperio. Era la Roma joven, renovada por su Duce, la que estaba convirtiendo en materia fresca el clasismo de Césares. Y esta, fué siempre también para nosotros nuestra única guerra: ¡Te saludamos, Roma, con el orgullo de nuestra espada, que nunca se ha manchado en batallas oscuras!

Bossett dijo en su oración fúnebre a Condé: "Por primera vez en un siglo se ha obtenido una victoria sobre las legiones españolas". Ahora esperamos que por más de un siglo quedarán invencibles.

Tu último secreto, ¡oh, Roma!, es tu lucha por la paz del mundo. Hasta tus enemigos, que son los nuestros, te deben aquello que no saben, porque nada habría más honroso para el mundo que su victoria.

Te vemos alegre, joven Roma, eternamente victoriosa, continuar tu recto camino

Por el Rey-Emperador; por Roma; por el Duce, la voz de España te repite:

¡Heyal! ¡Heyal! ¡Heyal! ¡Anala!

## ¿Motivos de paz o de guerra?

### El movimiento de buques de guerra en el Mediterráneo comentado por un periódico holandés

LA HAYA, 21.—Uno de los periódicos de más circulación en los Países Bajos ha escrito ayer un artículo, que hoy comentan los periódicos ingleses y franceses.

Dicho periódico holandés hace resaltar el hecho de que las aguas del Mediterráneo, por uno u otro motivo, hayan sido surcadas casi al mismo tiempo por escuadras italianas, alemanas, francesas, inglesas y rusas.

El periódico dice que todas estas evoluciones de los buques de guerra son como un ensayo no sólo

de máquinas sino también de hombres, pero al mismo tiempo, son advertencias mutuas que se hacen las potencias unas a otras.

Esto dice el periódico—niere decir que ninguna de ellas quiere la guerra, ya que toda la actividad diplomática y naval que se percibe estos días en Europa, tiende a imponer respeto al adversario, o para que no de un paso en falso, lo que equivale a decir que es más probable la paz que la guerra, aunque los síntomas y las frases de los responsables de diversas naciones parecen indicar lo contrario.

## La presencia del Caudillo en Andalucía suscita fervientes manifestaciones de entusiasmo

### EN ANDUJAR Y EN SANTA MARIA DE LA CABEZA

CORDOBA, 21.—Esta mañana llegó a Andalucía Su Excelencia el Generalísimo, procedente de Granada.

Le acompañaban los generales Dávila y Queipo de Llano y personalidades que integran su séquito. Sin detenerse en la población, cuyo vecindario tributole cariñosas acogidas ovacionándole a su paso, siguió a Santa María de la Cabeza, donde le esperaban los coroneles Castejón y Ungria.

Una sección de legionarios de la 102 División—que manda el coronel Castejón—rindió al Caudillo los honores de Ordenanza.

El Generalísimo recorrió las ruinas del Santuario, admirando el heroísmo de sus defensores, y dirigiéndose a las personalidades del séquito dijo:

"Rindamos hoy en este santuario homenaje al Ejército y a los muertos en el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza".

Seguidamente leyó Su Excelencia la lista de muertos en la defensa, encabezada por el capitán don Santiago Cortés, cuyos nombres fueron contestados con el ritual ¡Presente! por los concurrentes al emocionante acto.

Luego se trasladó Su Excelencia al lugar donde están enterradas gran número de víctimas del asedio rojo. Un padre trinitario, superviviente, rezó una oración y el Caudillo depositó sobre las cruces de las tumbas dos coronas de claveles, una de ellas ofrenda de la 102 División. El Caudillo y el general Queipo de Llano depositaron además manojos de claveles sobre todas las tumbas.

Su Excelencia presenció luego el desfile de los legionarios que le rindieron honores, felicitando al coronel Castejón y al jefe que mandaba estas fuerzas por el estado de las mismas.

### HACIA CORDOBA

A las dos de la tarde, Su Excelencia almorzó en el Pantano de la Jándula y poco después de las tres y media de la tarde inició el viaje con dirección a Córdoba.

En todos los pueblos del trayecto se hizo objeto a Su Excelencia de colorosísimas manifestaciones de adhesión y simpatía por parte de los vecindarios.

Cerca de las cuatro llegó Su Excelencia al primer pueblo de esta provincia, Villa del Río, donde era esperado por los gobernadores militar y civil, jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y otras personas, que le cumplimenta-

ron y se unieron a la comitiva continuando viaje a la capital.

### EN CORDOBA

En las calles cordobesas formaban las Organizaciones Juveniles y tropas, hallándose las aceras rebosantes de gentío que tributó a Su Excelencia un recibimiento demostrativo del exaltado cariño que se le profesa y de sentido amor a España.

A las cinco y media entraba el Caudillo en la ciudad por la Puerta Nueva, deteniéndose primero a visitar el Sanatorio Antituberculoso de Nuestra Señora del Carmen, recientemente inaugurado, y del que hizo grandes elogios considerándolo como uno de los mejores de España.

El Caudillo recorrió las calles, materialmente sembradas de flores y cuyos balcones se hallaban adornados con colgaduras, encaminándose el cortejo al Instituto de Segunda Enseñanza, enclavado en la Plaza de Primo de Rivera, que se hallaba completamente atestada de personas.

El gentío aclamó entusiásticamente y ovacionó incesantemente a Su Excelencia, el cual entró en el Instituto seguido por las personalidades del séquito y autoridades.

Las ovaciones y aclamaciones a Su Excelencia eran incesantes, y en vista de ello el Generalísimo se asomó a uno de los balcones del edificio, pronunciando el siguiente

### DISCURSO

Cordobeses. Españoles todos: Este entusiasmo de Córdoba, entusiasmo que hace vibrar a los cordobeses, es el entusiasmo de la Victoria y refleja el sentir de todos los españoles.

Vosotros, cordobeses, que habéis sufrido en vuestra ciudad y en vuestros hospitales los trágicos bombardeos de la aviación roja, lleváis en el corazón el nombre sagrado de España y habéis contribuido al triunfo con vuestro sangre generosa.

Fuisteis de los primeros en acudir a la Cruzada al llamamiento de la Patria. Supisteis también alcanzar el bienestar, y hoy vuestros campos reflejan la grandeza de la nueva España, en contraposición con explotaciones anteriores.

Yo ofrecí a España la Victoria, y lo he conseguido.

Durante la guerra se han establecido mejoras a las clases sociales, mientras que, por el contrario, en la zona adversa toda era falsedad. Se llegó en muchos casos a ofrecerse por nuestros enemigos en venta la integridad de la Patria. España tenía un millón de

soldados y representaban tener lo menos cuatro.

Esto es preciso que lo sepa Europa. Un millón de soldados, integrado por una juventud ansiosa de cubrir páginas en la Historia de España, por una juventud que se ha levantado contra la tiranía y que no se dejará engañar más.

Todos queremos la paz y España se bate para ello, más hay que estar vigilantes al enemigo, porque accha; pero nosotros los españoles unidos, con el corazón levantado, haremos Dios y haremos Patria. Haremos invencible a nuestra nación.

El triunfo sublime de España es de sus hombres campesinos, que con su esfuerzo y su trabajo, llevando en su corazón la llama del patriotismo, lanzan el himno de la España que nace.

Nada hay que pedir a nadie. España con sus riquezas, con el esfuerzo de sus hijos, hará que la sea fructífera, colocando a la Patria camino de su destino imperial, porque España se basta a sí misma para ello. Tenemos fe en Dios y fe también en nuestro destino.

Y en esta labor de reconstrucción nacional, a la mujer corresponde un puesto de honor. Ella, que ha sabido dar sus hijos a la Patria, que ha sabido contribuir con su sangre a esta Victoria que hoy celebramos, también sabrá sin reatrosos ofrecer su esfuerzo a la madre común, que es España, y en el seno de la familia laborar incansable por el engrandecimiento de nuestra nación.

A ellas, reinas del hogar donde elevan sus oraciones al cielo, yo las pido una colaboración como la que antes prestaron en los hospitales durante la guerra, para la hermandad completa de todos los españoles en el camino de Dios y en el camino de la Patria.

Cordobeses todos. En recuerdo de nuestros héroes caídos, en recuerdo de las madres de esos héroes, gritad todos ¡Arriba España! ¡Viva España!

La muchedumbre, plena de entusiasmo patriótico, contesta clamorosamente estos vítores y, seguidamente, canta el "Cara al Sol", haciendo las invocaciones finales el Generalísimo.

Después se tocaron la Marcha de Oriamendi y el Himno Nacional saludados por el gentío brazo en alto.

### SIGUEN LAS ACLAMACIONES. UNA VISITA DEL CAUDILLO

El Generalísimo se retiró del balcón del Instituto entre frenéticas aclamaciones.

(Continúa en cuarta página)

LUGO AL DIA

No de primavera, sino de verano ha sido el día que disfrutamos ayer los lucenses. Toda la jornada lució un sol espléndido, reinando además una deliciosa calma, que pocas veces se deja sentir por aquí. Ni por la noche hemos sentido el más ligero airecillo. Con todo lo dicho innecesario es consignar que la población se vio animadísima, tanto en sus calles como en sus paseos. Las terrazas de los bares y cafés se vieron concurridas como en pleno verano.

En la capilla del Seminario Conciliar hubo un solemne funeral por los profesores y alumnos de aquel Centro caídos en la guerra contra el marxismo. Asistieron al acto las autoridades y otras muchas personas. Lugo, como todas las ciudades de España, sigue recibiendo gente que pasó estos años sufriendo las calamidades de Madrid oprimido por los antihumanos "mandamás" internacionales. Es muy corriente ver en nuestras calles, abrazos y saludos afectuosos entre los que llegan y los que no cabe duda, la esencia callejera del día y como tal queda apuntada en estas cortas líneas que recorren la diaria actualidad local. De cines no tuvimos grandes cosas. Así y todo las salas las vimos animaditas y tal. Y sin otra cosa se marchó este 21 de abril del Año de la Victoria.

CAMPO para arreglar su máquina de escribir

«Boletín Oficial de la provincia»

El correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente:
Aviso de la Administración de Propiedades y Contribución territorial a los alcades sobre envío de certificaciones de propios, forestales y pesas y medidas.
Edicto de la Comisión provincial de provisión de escuelas de Lugo sobre el acuerdo de nombrar a doña Elvira Pérez Lolo, para la primera vacante que ocurra.
Orden señalando comienzo de plazos para interponer recurso ante el Tribunal Supremo.
Edicto del Ayuntamiento de Otero de Rey anunciando la exposición de la rectificación del padrón de habitantes de aquel municipio para el año de 1938.
Extracto de las sesiones celebradas por el municipio durante el mes de enero último.
Idem de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Riotorto durante el primer trimestre del corriente año.
Idem de las celebradas por el municipio de Trabada durante el primer trimestre del actual año.
Edicto del juzgado de primera instancia de Monforte y requisitoria del juzgado militar de Ciudad Real.

DAVID OPTICO

Plaza de España, 13 (Soporalos)
Hoy-Sábado-Monumental en el

Teatro Círculo

A las 4'30-7'15 y 10
Un gran film español
Inspirado en una novela de Concha Espina
VIDAS ROTAS
Protagonizada por Maruchi Fresno, Lupita Tovar, Fernando F. de Córdoba, Pepe Isbert y el niño Arturito Girelli

Buck Jones en LA HONRA DEL SUICIDA
BUTACA UNA PESETA
Mañana IMPERIO ARGENTINA en LA CANCION DE AIXA

El acontecimiento del cine español
Pronto Suspiros de España

Solemnes funerales en el Seminario

A las once de la mañana de ayer se celebraron en la capilla del Seminario Conciliar solemnes funerales en sufragio del alma de los profesores y alumnos de aquel Centro docente que dieron su vida por Dios y por la Patria durante el Glorioso Movimiento Nacional.

Concurrieron al acto el gobernador civil señor Sousa y Menéndez Conde, el vicario general del Obispado M. I. señor Sindín, el provisor M. I. señor Garrote, el jefe de la Sección Administrativa de la primera Enseñanza señor Taboada, quien ostentaba la representación del jefe provincial del Movimiento; una comisión de jefes y oficiales, el director y subdirector del Instituto señores Rodríguez Labajo y Mendaña, el ingeniero jefe del Servicio Agronómico señor Corral, el director de la Prisión provincial señor Castedo, los profesores del Seminario, varios capitulares y beneficiados, párrocos y representantes de diversas entidades.

Dijo la misa el M. I. señor rector del Seminario don Francisco Vázquez Saco, asistido del profesor de dicho Centro señor Saavedra (don Celestino), y el superior del mismo señor Somoza.
Intervinieron en los funerales la capilla de voces de la Catedral y la Schola Cantorum del Seminario, interpretando los Responsos del P. Otiano y la Misa de Difuntos y Responsos, de Haller.

Un buen coníac?
COÑAC JEREZANO
Marqués del Mérito

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes.
Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, Vida, Rentas Vitalicias, Accidentes, Transportes y otros Ramos.
Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

ARCADIO CASANOVA
Almacén de Cereales, Colonias, Vinos y Aguardientes. Se venden 300 botecos
Escritorio: Doctor Castro 13.-Teléfono 59.-LUGO

ALONSO Librería General
Plaza del Campo, 2.-Lugo
FIGURINAS

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA
LA MEJOR INSTALADA EN LUGO - CALIBRACION CENTRAL
REINA, 14 - PRIMER PISO
Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente, Marcel y al agua Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre modestia en arreglo de melenas.
Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y habil dependencia
CALLE DE LA REINA, 14 PRIMER PISO TELÉFONO, 120
(antigua de la Joyería de Masco)

JAVIER RIAL PAZ
Intendente Mercantil - Gestor Administrativo
Despacho de toda clase de asuntos en los Ministerios y Centros oficiales y particulares, cumplimiento de exhortos, obtención de certificados de últimas voluntades, penales y Registro civil, habilitaciones de clases pasivas, constituciones de fianzas y depósitos en la Caja General y cuantos otros se le encomienden para cualquier dependencia de
MADRID
Para informes:
Fontán, 3.1.º B LA CORUÑA Teléfono 1137

CINE ESPAÑA - mañana - Estreno
de la superproducción gigante y sublime
La tumba India
con LA JANE
Vea esta maravillosa película en la cual está retratada fielmente la India lejana y misteriosa, sus vicios y virtudes, sus ritos y costumbres
Reserve su localidad para este estreno orgullo de Hispania Tóbis

Juventud de Acción Católica

CENTRO INTERPARROQUIAL
La misa de comunión correspondiente al corriente mes se celebra mañana, domingo, día 23, a las nueve de la mañana en la capilla de San Froilán de la S. I. C. B.
La directiva ruega la asistencia de todos los socios.
El vocal de Piedad

SECCION DE PIEDAD
Mañana, domingo, se celebrará en la capilla de San Froilán la misa de comunión correspondiente al mes actual.
Es obligatoria la asistencia de numerarios y aspirantes.

SECCION DE ESTUDIOS.-SOCIOS NUMERARIOS
Domingo, círculo de Liturgia y Acción Católica.
Tema, Liturgia de la Misa. Ponente, Antonio Luis Soto. Hora, doce y media.

ASPIRANTADO
Mañana, domingo, día 23 a las doce y media, grupo de San Juan Evangelista.
Siete y media, grupo de San Luis.
Jueves, día 27, siete y media, grupo de Santo Tomás de Aquino.
Temas a desarrollar, los señalados por los directores respectivos.
El vocal de estudios

TRASPASO
Se hace por ausencia de su dueño con todas sus existencias del Bar Ramón, situado en la calle de Calvo Sotelo, número 13, de esta capital. Informan en la Notaría del señor Menéndez.

Espectáculos

"LA CANCION DE AIXA", EL RESONANTE ACONTECIMIENTO DEL TEATRO CIRCULO

El sábado de Gloria, la gran productora Cifesa, presentó al mismo tiempo en veintidós capitales españolas la última creación de Imperio Argentina "La canción de Aixa", que bajo la genial dirección del prestigioso animador Florián Rey, sirve una vez más para poner de relieve el arte único e insuperable de la primera de las estrellas españolas la sin par Imperio Argentina, que encarna el difícil papel de Aixa, con una agudeza y perfección sorprendentes.

En las veintidós aludidas capitales logró "La canción de Aixa", el más rotundo y categórico de los éxitos. Toda la Prensa nacional unánimemente reconoce y destaca a esta novísima producción Cifesa, como el triunfo cinematográfico de los tiempos modernos, la culminación portentosa de la cinematografía española, en un film que por su interpretación, técnica, fotográfica y sonoridad supera a todo lo imaginable, por haber llegado a lo que pudiéramos llamar la meta de las concepciones cinematográficas.

Colaboran en "La canción de Aixa" con Imperio Argentina, Manuel Luna, María Luisa Paz Molinero, Pedro Barreto, Rafaela Satorres, Perchicot, Anselmo Fernández y otros.
La música de Moreno Torroba inspiradísima y pegadiza.
"La canción de Aixa" se estrena el domingo en nuestro primer cine.

Fábrica de hielo
Calle de Quiroga Bal esterros
(Junto al Mercado)

Horas de despacho al público:
Mañana, de 10 a 13.
Tarde, de 17 a 19.

En Santa María de Bóveda (Lugo)

ACTO RELIGIOSO-PATRIOTICO

Mañana, domingo, tendrá lugar en esta parroquia la celebración de actos religioso-patrióticos en acción de gracias, con motivo de la terminación de la guerra.
Se celebrará misa solemne en la que predicará el reverendo padre Macía, del convento de los Padres Franciscanos de Lugo.
Después se celebrarán los actos patrióticos.

Angela Pardo Celada
MEDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños
Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde
General Franco, 5-1.º izquierda (antes Emilio Castelar) - Teléfono, 412
LUGO

Crónica de sociedad

DE VIAJE

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo al administrador principal de Correos de esta provincia don Antonio de Salvador y Guzmán de Villoria, que al regreso de Tortosa donde ha comprado el asesinato por parte de las hordas marxistas de sus familiares el comandante de Caballería don Restituto González Freire, don Ignacio de Ramón y de Salvador y don Antonio de Salvador y Ayguavives, barón de la Cruz y sobrino de los marqueses de Atalayuelas.

CAMPO para arreglar su reloj

Lea. Vd EL PROGRESO

Con carácter de universalidad con ritmo de gran película y cumpliendo las máximas exigencias que impone la moderna técnica cinematográfica

HA LOGRADO

Cifesa

La antorcha de los éxitos

Un gran film nacional que por su grandiosidad y perfección eclipsa todos los precedentes.

La canción de Aixa

El triunfo más sorprendente y apoteósico de la insuperable

Imperio Argentina

que subyuga por su belleza, entusiasma por su arte exquisito y maravilla por su voz

La canción de Aixa

La protagonista la genial primera estrella del cine español

Imperio Argentina

con

Manuel Luna Ricardo Merino Pedro Barreto Anselmo Fernández María Paz Molinero

La canción de Aixa

Domingo-Estreno en el Teatro Círculo

Están a la venta las localidades para domingo y lunes, numeradas para ambos días.

El LXXXIII aniversario de la fundación del Cuerpo de Telégrafos

Hoy, día 22 de abril, celebra el Cuerpo de Telégrafos el LXXXIII aniversario de su fundación.

No hemos de exponer aquí la intensísima labor que este personal ha desarrollado desde aquellos días ya lejanos de la organización de su Cuerpo como organismo de la máquina del Estado; labor agotadora que calladamente, incansablemente, se ha ido realizando de día y de noche, sin solución de continuidad; más intensa cuanto mayor era el bienestar y la alegría del resto de los españoles. El Cuerpo de Telégrafos, calumniado unas veces arrastrado otras a situaciones caóticas por la conducta absurda de unos cuantos—siempre los menos—que querían suplir su falta de personalidad corporativa e intelectual a fuerza de gritos destemplados, ha sabido ahora, en las horas amargas y alegres a la vez de la gesta heroica de nuestros soldados y Milicias, cumplir fielmente con el deber del momento, y sobre él pesó y pesa una labor tan intensa en sus salas de aparatos, que cuando se conozca de un modo definitivo causará asombro y servirá para limpiarle de las manchas que algunos traidores han querido poner inútilmente en su limpio historial.

Quizá algún día ofrecemos a nuestros lectores un resumen de ese trabajo del personal de Telégrafos en las oficinas de retaguardia, en las estaciones de los frentes, en el restablecimiento de comunicaciones en plena línea de fuego, con desprecio de la vida y puesto el pensamiento tan sólo en su afán de servir a España.

Que este Año de la Victoria de Franco sea para el Cuerpo de Telégrafos el primer año de su nueva historia, al servicio de la España Una, Grande y Libre, en la que ya nada podrán los logreros y alborotadores.

Con motivo del LXXXIII aniversario de la fundación del Cuerpo de Telégrafos, el delegado jefe del Centro de Lugo, en nombre del personal a sus órdenes, ha visitado al excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, para hacerle entrega de la cantidad de ciento cincuenta pesetas, a fin de que las destine a los fines benéficos que considere oportuno; entendiéndose que en la Nueva España es esta la forma de conmemorar las fechas señeras, en vez de organizar otros actos.

Cada oficial de Telégrafos de la España de Franco, tendrá en este día de su aniversario corporativo una oración por el alma de los compañeros que cayeron en el cumplimiento del deber o víctimas de la barbarie roja, y un grito emocionado y sincero.
¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!
¡Arriba España! ¡Viva España!

Otro buen coníac?

¿Qué es preferido?
COÑAC VENERABLE
Marqués del Mérito

EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 21 de abril de 1939:
Temperatura máxima, 22 grados.
Temperatura mínima, 2 grados.
Agua caída en veinticuatro horas, cero litros por metro cuadrado.
Dirección dominante del viento, Norte.
Estado del cielo, despejado.
Humedad del aire, 40 por 100.

CENTRO DE NEGOCIOS de MANUEL F. REIJA
Gestor Administrativo matriculado
AGENCIA REIJA

Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc. etc. Legalizaciones

Calle de San Marcos núm. 27-1.º Teléfono, 29 - LUGO

La guerra de China

LOS JAPONESES, TRAS LAS VICTORIAS DE LOS ULTIMOS DIAS, INICIAN UNA NUEVA FASE DE LA CAMPAÑA EN CHINA

TOKIO, 21.—En los círculos militares nipones se da gran importancia a las victorias obtenidas durante los pasados días por las fuerzas japonesas que operan en la zona de Hanken.

Según algunos críticos bien informados, esta nueva victoria japonesa servirá para que la campaña de los nipones en China entre en una nueva fase de gran importancia, ya que las pérdidas, no sólo de hombres, sino de lugares estratégicos, sufrida por las fuerzas chinas, hace que éstas no puedan oponer una defensa muy eficaz al núcleo de las fuerzas niponas, que han establecido ya contacto en algunos puntos, y que ahora se hallan en inmejorables condiciones para emprender un ataque a fondo.

Esto preocupa en los medios chinos, los cuales procuran rápidamente surtir de armas y de material de guerra, que adquieren de las potencias extranjeras.

Noticias de Palestina

NUEVOS INCIDENTES EN LAS CERCANIAS DE JAFFA

JERUSALEN, 21.—En la noche de ayer, cuando se dirigían de Jerusalén a Jaffa unos destacamentos de policía inglesa, fueron atacados por algunos grupos que se hallaban emboscados tras unas lomas cercanas al camino.

Los destacamentos de policía tuvieron que repeler la agresión, entablándose un combate que duró algún tiempo, retirándose los agresores, los cuales dejaron en poder de los ingleses algunas armas, un muerto y varios heridos.

Lotería Nacional

BURGOS, 21.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de hoy, han resultado premiados los siguientes números:

Con 150.000 pesetas, el número 15.285, en Zaragoza.
Con 90.000 pesetas, el número 5.317, en Las Palmas.
Con 60.000 pesetas, el número 34.175, en Algeciras.
Con 40.000 pesetas, el número 7.599, en Melilla.
Premiados con tres mil pesetas, los siguientes números:
30.096, en Valladolid.
21.869, en Zaragoza.
18.689, en Jerez de la Frontera.
31.876, en Logroño.
5.945, en Huelva.
39.946, en Zaragoza.
7.451, en Ayamonte.
24.350, en La Línea.
4.043, en Sevilla.
37.075, en Sevilla.
33.842, en Sevilla.
26.877, en San Sebastián.
40.462, en La Coruña.
29.118, en Sevilla.
21.799, en San Sebastián.
34.811, en Bilbao.
38.625, en Bilbao.
20.386, en Sevilla.

¿Ha huído de Francia Lister?

PARIS, 21.—El periódico parisiense "Action Française" publica hoy una extensa información en la que dice que la petición de extradición de Lister por el Gobierno español ha impresionado enormemente al cabecilla rojo. El día 5 del corriente, poco después de conocerse la petición del Gobierno de Burgos, Lister desapareció de su residencia, y posteriormente se supo que había salido con dirección a París, acompañado del ex comisario rojo Delgado. En la capital de Francia hicieron varias visitas a destacados comunistas y al embajador soviético Maisky.

Días más tarde la amante y el hijo de Lister salieron también de su residencia, con gran cantidad de equipaje, y nada se ha vuelto a saber de ellos.
Se supone que Lister escapó, mezclado con otros emigrados rojos, en un trasatlántico que salió el día 9 para Méjico.

El periódico censura a la Policía, ya que en el caso de que sea cierta la noticia, el Gobierno francés se verá en un aprieto cuando tenga que contestar a la petición de Franco.

LA CASA DE LA SUERTE
Administración de Loterías núm. 1

Plaza de España, 14
Están a la venta los billetes de 20 pesetas para el sorteo del día 1 de mayo.
Prime rpremio, 100.000 pesetas. Centro de revistas y suscripciones.

Cine España HOY

SABADO-FEMINA
A las 8'45-8 y 10'45

Presentación de Katharine Hepburn

La actriz que subyuga en La gran aventura de Silvia en español

Un film edificante y conmovedora novela de una mujer
BUTACA 0'90

NOTA.—Con cada butaca de caballero se regala una entrada de señora

Domingo
El más grandioso y emocionante espectáculo de todos los tiempos

La tumba India con LA JANA

# Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

## ANTIAERONAUTICA

Servicio para el día 22 de abril de 1939:  
De 14 a 20, Juan Rodríguez Silva.  
De 20 a 2, Manuel Platero.  
Para mañana.—De 2 a 8, Gabriel Pardo y Pardo.  
De 8 a 14, Manuel Castedo.

## ASESORIA DE MILICIAS

Se ruega a todos los camaradas que a continuación se mencionan, o a los familiares de los mismos, o se pasen en el día de hoy por la Asesoría Política del Mando Provincial de la Milicia: Antonio Pevros de Lata, Rafael Sarandese Pevros de Lata, Rafael Acebal, Inocencio Pérez, Salvador González González, Salvador González González, Ramón Núñez Santamarina, Lorenzo Fugarolas Real, José María Velasco Pérez Cardenal, Manuel López Ribadulla, Alfonso López López, José María Cerdón, Jesús Ferrer, José María Pereira, Ángel Millán López, Anarabal, Antonio Millán López, José Sanz, Juan Varela Vázquez, José Antonio Santos Santos, José Guisado, Dario López Pérez, Eulalia de la Peña Díaz, Manuel Vila Sanjurjo, Victoriano Azcárraga Cosanurjo, Constantino Núñez Seijas, Iñaco Mendaza Vergne, Ramón Blanco Castro y José López Taboada.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista.  
Lugo, 22 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El asesor político del Mando Provincial de la Milicia, Manuel Portela.

## MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Artículo único.—Mañana, a partir de las 19.16 realizará ejercicios de instrucción práctica la fuerza de esta Milicia que compone la primera centuria.  
A dichos ejercicios concurrirá también la Escuadra de gastadores.  
Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista.  
Lugo, 21 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El capitán jefe local, José Villarino Trashorras.

## AUXILIO SOCIAL

Relación de camaradas y señoras cumplidoras del "Servicio Social" que han postulado el pasado día 19, con expresión de la cantidad recaudada por cada una de ellas:  
Pura Montenegro y Ramona Montenegro, 114,45 pesetas; Asunción

Montenegro y María Montenegro, 101,65; Pura Castro, Emma García y Geneveva Maira, 101,45; Angeles Codesido y Lourdes Codesido, 93,45; Angelita Barral y Hortensia Dónega, 86,05; María Luisa Yáñez Jato y Mercedes Rodríguez Refojo, 76,30; Margarita Rodríguez y Carmen Neira, 69,25; Mercedes Fugarolas y Mercedes Grande, 68,95; Esther Varral y Elena Quintana, 66,10; Josefina de Eran y María del Carmen Baamonde, 65; Marina Fernández y Asunción Rodríguez Lameiro, 61,55; Remedios Rivera y Luz Villanueva, 60,30; María Teresa Ruiz y María Asunción Amor, 57; María Pilar López Carballeda y Purificación Fernández, 54,05; María Luisa Campomayor y Aurelia Vázquez Navarro, 52,30; Julia Baamonde y Sofía Baamonde, 51,65; Dolores Díaz Martí y Mercedes Álvarez, 51,40; Maruchi Jul y Elena Castedo, 47,75; Elena Campomayor y Consuelo Vázquez, 47,75; Josefina Núñez y Concepción Latorre, 42,05; María Yáñez y Carmen Lamela, 41,40; Angeles Pérez y Corona Luaces, 39,05; Julia García y Rosario Sánchez, 37,55; Delia Queizán y Antonia García, 36,25; Gabina Pérez y Araceli Vázquez, 35,35; Hacia Orol y Pilar Orol, 34,15; Irene Merino y Sira García, 33,50; Bernigina Casanova y Maruja Pol López, 32,05.

Por la Patria, el Pan y la Justicia.  
Lugo, 20 de abril de 1939. Año de la Victoria.  
La delegada local

## Lotería de Santo Domingo

Están a la venta en esta afortunada Administración los billetes para el sorteo que se celebrará el día 21 del actual a cinco pesetas el décimo.

Además del premio mayor importante 150.000 pesetas, hay un segundo premio de 90.000 pesetas, un tercero de 70.000 y un cuarto de 40.000 pesetas, veinte quintos de a 3.000 pesetas cada uno y 1.657 premios de a 500 pesetas, aproximaciones y centenas para los cuatro premios mayores. En total 1.450.890 pesetas para 2.085 premios.

No deje de adquirir un décimo para tan beneficioso sorteo, pero en la Lotería de Santo Domingo, al lado del Café Mercantil.

Pida usted **JEREZ LEGIONARIO** Marqués del Mérito

# Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Lugo

La Comisión Económica de dicho Establecimiento, empujando lo dispuesto en la Orden de 22 de diciembre último y demás disposiciones e instrucciones recibidas de la Superioridad en relación con matrículas gratuitas para la actual convocatoria extraordinaria del presente mes de abril, acordó las concesiones siguientes:

## POR ESCASEZ DE RECURSOS

En primer año.—Ramón Latas Carnero, María Idalia Nelida Luz Muñelo Prieto, Ceterino López Pérez, María Anisia Iralda Saco Fernández, José Martínez Lozano, Manuel Regueira Vázquez, Domingo Álvarez Lence, Manuel Vázquez Sanmartín, José Arias Castro, Matia Justa Gloria Arias Castro, Francisco Guillermo Iturraide Ochotorena, Irma Vargas Pérez.  
En segundo año.—Isaac Rosón Pérez, Miguel González Beroiz, María de la Pasión Saco Fernández, Manuela Cancio Díaz, Jesús Latas Carnero, José Álvarez Valeije, Félix Pérez-Balsa López, Máximo Valentín Cruz Arias, María Celia Ariño Bouza, Oliveria Andrea Martínez Alfayate, Francisco López Iglesias.

En tercer año.—Constantino Lagarón Yáñez, Sara González Freñu, Edmundo Mariño Álvarez, Primitivo Gallo Legaspi, Ricardo Ruiz Moirón, Clara Otero Fernández, Julia Isabel Pernas Bujados, Juan Luis Viñales López.

En cuarto año.—Agustín Colino Valdeuzo, María Paz García Silva, Ramón Fernández Redondo.

En quinto año.—María Remedios Muruáis Carballosa, Carmen Otero Fernández.

En sexto año.—Luis Rueda Sánchez.

## POR PERTENECER AL GRUPO DE FAMILIA NUMEROSA

En tercer año.—Edmundo Pérez y García-Diego, María Teresa Rodríguez Regueiro.

En cuarto año.—José Antonio Pernas Rodríguez, Jesus Rodríguez Regueiro.

En quinto año.—Angela Gloria Rodríguez Regueiro.

## POR PERTENECER AL GRUPO DE HIJOS DE LOS FUNCIONARIOS DE TODAS CLASES DEL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL, QUE NO CUENTEN CON MAS INGRESOS QUE SU SUELDO

En primer año.—Enrique Alonso Santos, Guido Ramón Seijas García.

En segundo año.—María Ramona Vázquez Lamela, Soledad Vázquez Lamela.

En tercer año.—María Luisa Martínez Miño, María Enriqueta Penabaz, Lidia Jiménez Hernández, María del Rosario Saavedra Sánchez, Antonia Martínez Miño, Germán Anllo Vázquez.

En quinto año.—María de las Mercedes Rosa Saavedra y Sánchez, Pilar Mediante Lago, Juan Alberto Ferreiro López.

En sexto año.—Victorino Anllo Vázquez.

En tres asignaturas del Plan de 1938.—María de la Concepción Courtier Rodríguez.

Se hallan pendientes de resolución por adolecer de defectos, los expedientes de matrícula gratuita presentados a favor de los alumnos siguientes:

Francisco Fernández Rancano, Carmen Pérez Rodríguez, José Luis de Esquivroz Romero, Manuel del Río Castro, Manuel Paz López, José Luis Cordobés de la Torre, María Magdalena Quindós Castrillón, Ceterino Santos Escudero.

Para subsanar tales defectos, así como para admitir reclamos, lo mismo en contra de la concesión de las matrículas gratuitas que quedan expresadas, como en contra de la exclusión de aspirantes en esta relación, se da un plazo que termina el día 25 del actual mes de abril.

Nota.—Para los efectos señalados

## AGRADECIMIENTO

Desde luego siento agradecimiento a los periodistas mis compañeros, que tan bien han acogido esta introducción de los 3 MINUTOS. Entiendo lo que es el periódico, lo forzado de la caja, lo comprometido de muchas inserciones, lo apuro de última hora, lo exigente de los remitentes, y las mil complicaciones que al ir a la máquina ocurren. Dar en muchos casos un redactor jefe 3 MINUTOS es dar un capital que no se tiene.

Yo escribo para todos los días. Pocos periódicos lo ponen seguido todos los días. Es verdad que tienen poco papel; es verdad que tienen cosas muy urgentes; es verdad que tienen compromisos incluidos; todo es verdad. Pero yo por mi parte no falto, y desearía que esta institución de los 3 MINUTOS llegase a ser estable en los periódicos católicos.

NADA MAS IMPORTANTE. En realidad nada más importante hay ni puede haber en los periódicos que tres minutos de Religión. Y si se llega a hacer que esta sección sea fija y asidua en los periódicos, los periodistas que la tengan constantemente merecerán bien de Dios, de la Iglesia y de la Patria, y harán mucho bien a las almas. Creo yo que los periodistas católicos de

TRASPASO.—Se traspasa por enfermedad, el Bar y casa de comedidas Ferrerós. Para informes en la acile de la Ruanueva, 1.

INDUSTRIAL para ampliar negocio acreditado y puesto en marcha dando buen rendimiento desea un préstamo, pagando buen interés, o socio con capital. Para informes en esta Administración.

SALDOS de ropas, máquinas, muebles y traspaso de este comercio sito en la Plaza de España, 18. Lugo.

PERRO DE CAZA.—En este periódico informarán de su paradero.

Colocaciones (Oficina de Colocación Obrera) El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con la multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección han cumplido ya dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y desempleados.

rector de la Academia Gallega, como alumnos de la misma, que reciben la enseñanza completamente gratuita en el referido colegio, los siguientes:

Guido Ramón Seijas García, Ceterino López Pérez, José Álvarez Valeije, Félix Pérez-Balsa López, Constantino Lagarón Yáñez, Ramón Fernández Redondo; y en el colegio de don Pedro Saco López, de Monforte de Lemos, certificado por su director, Oliveria Andrea Martínez Alfayate.

Lugo, 20 de abril de 1939. Año de la Victoria.

# PARA FABRICA DE CURTIDOS

Se vende cilindro de péndulo y pedal. Suela de perfecto acabado, firme con brillo.

SAN PEDRO, 14 - LUGO

# La labor de Frentes y Hospitales de Lugo ensalzada por la Prensa de Madrid

El periódico "Ya" de Madrid se ha ocupado por dos veces de la labor fecunda de nuestra Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Reproducimos los siguientes párrafos:

Sigue la intensa actuación de Frentes y Hospitales

Frentes y Hospitales continúa desarrollando su benéfica labor en favor de los que todo lo dieron por España.

Todas las delegaciones se superan en actividad y entusiasmo. He aquí algunos datos:

La Delegación de León, Zamora y Gijón, instalada en el Café Kutz, ha servido hoy 1.224 cafés, 640 bocadillos, 84 desayunos y 138 comidas.

La Delegación de Galicia, sita en el Hotel Florida, fué visitada por el excelentísimo señor general Tella que almorzó allí acompañado de su ayudante; se han servido 947 almuerzos y 1.051 cenas.

El Comedor de jefes y oficiales, instalado en el Café Gijón.—Por las Delegaciones de Lugo, Orense y Pontevedra, ha servido hoy 1.303 comidas, 603 cenas, 151 meriendas y 125 desayunos. Visitaron el local entre otras personalidades el general Bertomeu, jefe de la once División.

En los demás Comedores la labor desarrollada es igualmente intensa y completa y todo parece poco para atender debidamente a los soldados de nuestro glorioso Ejército.

El número recibido ayer en Lugo se ocupaba también de nuestra Delegación, y dice así:

## UN CALIZ PARA LA CATEDRAL DE MADRID

En la mañana de ayer fué en-

tregado al excelentísimo señor obispo de Madrid-Alcalá un hermoso cáliz regalo que los señores de Bal, de Lugo, hacen a la Catedral de Madrid.

Una comisión de la Delegación de Frentes y Hospitales de Lugo, integrada por el jefe de la expedición ingeniero don Enrique Martínez de la Cueva, capellán don José Fernández Núñez y las señoras Pepita Pardo Menéndez, Lola Pérez Menéndez, Concha Aira, Angeles Arce, Adela García Neira y Estrella Páramo, recibió el preciado encargo de verificar la entrega al señor obispo.

El prelado tuvo frases de entusiasmo por la magnífica obra de Asistencia a Frentes y Hospitales en sus diversas secciones, y prometió una visita al Comedor de la Delegación y encargó al capellán hiciera presente su gratitud a la familia donante.

Hasta aquí los periódicos citados que nos es sumamente grato reducir, toda vez que demuestra la magnífica labor de nuestras paisanas que han sabido poner el pabellón de Lugo a tal altura que es el comedor en que trabajan el de mayor fama en Madrid, y al que acude mayor número de jefes y oficiales como se ve por la anterior estadística.

Por noticias particulares recibidas últimamente sabemos que la afluencia es cada día mayor y el trabajo más intenso.

Entre las ilustres personalidades que estos días le han visitado y como en él figura la duquesa de Montpesier, doña Beatriz de Orleans, y gran número de generales haciéndolo el general Tella con mucha frecuencia con algunos donativos y distinguiendo a la Delegación de su provincia.

# GRAN CAFE-BAR FLOR

DOCTOR CASTRO 6 - TELEFONO 427  
Servicio Impecable—Extrema comodidad—Instalación modernísima  
Cafés - Thés - Chocolates - Licores - Jarabes  
Meriendas - Bocadillos - Mariscos  
INFINIDAD DE TAPAS A LA CARTA  
VINOS SELECTOS  
Artículos inmejorables - Precios reducidos

# Otro intermedio

Por Remigio Vilarino

NECESIDAD DE HABLAR. El que escribe para el público siente de vez en cuando necesidad de hablar con él acerca de lo que escribe. A mí al menos eso me sucede. Voy, pues, a interrumpir un poco mi serie, para dar cuenta de mi...

AGRADECIMIENTO. Desde luego siento agradecimiento a los periodistas mis compañeros, que tan bien han acogido esta introducción de los 3 MINUTOS. Entiendo lo que es el periódico, lo forzado de la caja, lo comprometido de muchas inserciones, lo apuro de última hora, lo exigente de los remitentes, y las mil complicaciones que al ir a la máquina ocurren. Dar en muchos casos un redactor jefe 3 MINUTOS es dar un capital que no se tiene.

YO ESCRIBO PARA TODOS LOS DIAS. Pocos periódicos lo ponen seguido todos los días. Es verdad que tienen poco papel; es verdad que tienen cosas muy urgentes; es verdad que tienen compromisos incluidos; todo es verdad. Pero yo por mi parte no falto, y desearía que esta institución de los 3 MINUTOS llegase a ser estable en los periódicos católicos.

NADA MAS IMPORTANTE. En realidad nada más importante hay ni puede haber en los periódicos que tres minutos de Religión. Y si se llega a hacer que esta sección sea fija y asidua en los periódicos, los periodistas que la tengan constantemente merecerán bien de Dios, de la Iglesia y de la Patria, y harán mucho bien a las almas. Creo yo que los periodistas católicos de

ben mirar esta sección con singular cariño. Los lectores, a juzgar por lo que nos dicen, reciben esta sección con mucho interés, y no son pocos que la buscan antes que ninguna otra del periódico, y que la coleccionan. Los prelados, muchos han felicitado a los Caballeros del Pilar por su idea y su tesón en llevar adelante esta empresa, trabajando en ello con tesón y celo cristiano. He visto una serie de cartas de prelados muy animosas.

El apoyo oficial, que puede haber en estas cosas, ha sido mucho y muy estimable, propio de quienes buscan una España buena y católica; y de quienes saben que la base de toda civilización verdadera es la instrucción religiosa.

ASUNTOS DE LOS 3 MINUTOS. Procuramos que los asuntos de estos 3 MINUTOS sean provechosos y sólidos. Ahora vamos a comenzar una serie de puntos acerca de la Gracia. Mucho nos alegraríamos que no la destrozasen los periodistas. La serie de los artículos HAY DIOS es lástima que la hayan descompuesto algunos que, de seguro, no se han fijado bastante. La vamos a publicar íntegra y seguida, a petición de algunos, y para que se den cuenta de lo que se puede hacer en tres minutos diarios.

Rogamos a los lectores, que apoyen esta institución cuanto puedan, y a los periódicos buenos que la aprovechen y la sirvan con todo interés.

# Revolución racional

La revolución nacional es orden racional, jerarquizar, poner las cosas en su sitio apropiado. Por ello en vez de llamarle revolución nacional vamos a denominarle revolución racional. Por el desorden arrojó el caos. El liberalismo, agitado por la masonería, hubo desordenado el Estado; desaparecieron las ideas de armonía social y unidad. Se produjo el desorden nacional, social y regional. España se puso enferma. Unas veces subía la fiebre y otras bajaba. Altos y bajos. Cánovas y Sagasta. Conservadores y liberales. El alma nacional buscaba aparatos ortopédicos. Sabía que estaba mal porque sufría, pero no acertaba con el remedio. Un día hubo creído en los curanderos republicanos como antes en los liberales. Desconocía que eran unos vividores que venían a sorberle el jugo, a explotar su desgracia. Abundaban los curanderos y se hizo un poco escéptica; llegó a dudar... La voz clara de los grandes pensadores se obscurecía. Y así no se llegaban a comprender más que con su muerte. Tuvo España que sufrir mucho para ver claro.

Por experiencia sé que en un radio de acción, adonde podían alcanzar nuestros pobres medios de difusión, se conseguía aclarar un poco las cosas y la gente adquiría una fe. Hubo la fe de las derechas, como algún día de la del maurismo. Pero, a veces, esa fe servía de pedestal a algunos políticos liberales, amantes de otro desorden histórico, aminando un poco la fiebre del paciente pueblo español, pero sin un remedio fuerte, una terapéutica a fondo. Hubo un comercio poco sano de ideas. Cada cual limitó sus pensamientos al YO, no en función social y nacional. "Sálvese el que pueda", era el último grito salvavidas de una nación propensa al naufragio. Cada vez arreciaba más el temporal sectario. Se trastocaba el orden moral. Nuevo género en las artes. La novela había descendido en fuerza lírica. Ya no soñaba uno con la mujer ideal, protagonista de la novela de "La Casa de la Troya", síntesis de bellezas, y no se sabe si gustaba más aquella mujer por su virtudes morales capaz de ingresar en un convento de monjas, o el armónico físico de la mujer mimosa de la tierra gallega. Iñaco Valdés buscó la "Hermana San Sulpicio" como ideal de la belleza femenina. España entonces disfrutaba una civilización que no había comprendido la milicianía marxista. Con la república sentíamos la nostalgia de esas costumbres como el compatriota las sentía antes desde América. Poco a poco se iban perdiendo todos los valores morales. España dejaba de ser España...; poco a poco se iba desespañolizando. Surgieron los poetas soñadores con visión de estadistas, y dos hombres amantes de la belleza suma, fueron a la muerte después de hacer resplandecer el sol de la verdad: Calvo Sotelo y José Antonio Primo de Rivera.

El "orden nuevo" de José Antonio es poner las cosas en su sitio. Su revolución nacionalindustrialista es eso, que cada cual reciba lo que le pertenece. Que España sea lo que deba ser, recobre el compás imperial de su grandeza. En esa ruta ideal se encuentran los grandes hombres. El "Estado Nuevo" de Victor Pradera va en pos de lo mismo. Calvo buscaba lo mismo. Igualmente Donoso Cortés y Vázquez de Mella. La unificación de la acción política de esos hombres lo consiguiera la verdad y el amor a España. España está unida y en pie al recordar a sus genios.

Ricardo SINDIN DOBL

# ANUNCIO

Por acuerdo de la Junta Directiva y Socios del Sindicato Católico de Santa Eulalia, se saca a pública subasta la casa social, sita en el Campo de la Cruz, de la parroquia de Santa Leocadia, de moderna construcción, muy bien situada para comercio, al lado de la carretera que de Castro de Rey conduce a Lugo, y a orillas del camino vecinal que mira al hermoso monumento del Sagrado Corazón de Jesús, compuesta de amplias habitaciones y bajos.

La subasta tendrá lugar el día 23 de abril de 1939, a las tres de la tarde—en el propio edificio—y en este acto serán publicadas las condiciones a las cuales se sujetará dicha subasta.

También se venden varios boccoves vacíos y algunos muebles, propios del Sindicato, así como porción de géneros existentes en la Cooperativa de dicho Sindicato.

Abril, 18 de 1939.—Año de la Victoria.—El presidente, José María Pillado.

# REAL TESORO

Exquisitos Ponchos, Vinos y Coñacs  
Representante general para la provincia de Lugo:  
**Pedro González**  
José Antonio Primo de Rivera, 19 - 2.º  
(Antigua del Progreso)

# Pérdida de una pluma estilográfica

Se ha extraviado una pluma estilográfica por la muralla, desde la Puerta de Santiago a la de San Fernando. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Administración de este periódico. Se gratificará.

Un JEREZ QUINA insuperable, el de la acreditada casa Marqués del Mérito. Pídale en las dulcerías, ultramarinos y Cafés

Clases de Taquigrafía  
Calvo Sotelo, 45-2.º

# A. Grandío

MÉDICO  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
Cirugía general y de la especialidad  
Quiroga Ballesteros, 5-1.º  
LUGO

# PAQUETES PARA MADRID

Se reciben hasta el martes 25 en la Ronda de Castilla 50, Agencia BUICK.  
Precios convencionales.

# Hierros

redondos, para cemento armado  
planos, ángulos, chapas, etc.  
HIJO DE  
**Román Fernández**  
Ferretería Asturiana Santo Domingo, 11

# SEGUNDO PARDO GIL

Médico Director del Sanatorio Antituberculoso  
ENFERMEDADES DEL PULMÓN  
RAYOS X  
Consulta de once a dos  
Reino núm. 3 LUGO Teléfono, 257

# Manuel García López de Lara

Ex-Médico asistente del Hospital de la Princesa de Madrid  
MEDICO INTERNISTA  
Especialidad en enfermedades Reumáticas, Neuro-Artríticas, infecciones de la sangre y Cardio-vasculares  
Consultorio: Calle General Franco núm 8 izqd.º  
"HOTEL FORNOS"

**CLÍNICA**  
**T. NÚÑEZ CORDERO**  
Médico cirujano especialista  
Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago  
MEDICINA GENERAL  
Enfermedades de la PIEL, VENÉREO, SÍFILIS y propias de la MUJER  
Neurastenia - Impotencia - Electricidad médica  
Consulta de días a una y de cuatro a seis  
SAN ANDRÉS, 117-2.º LA CORUÑA

**Tomás Gómez Yáñez**  
MEDICINA INTERNA  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMÓN Y CORAZÓN  
Bolaño Rivadeneira núm. 5 bis 1.º

# Sección de anuncios breves

**Arriendos**  
En aquella el segundo piso de la casa número 14 de la calle de José Antonio Primo de Rivera (Antes Progreso), con calefacción y cuarto de baño. Informar en el comercio "La Favorita", calle de San Pedro.

**Ventas**  
SE VENDE una máquina de escribir marca "Hispano-Olivetti". Informarán kiosko Alfonso.

VENTA de una casa en la Ronda de la Coruña, número 7 (al lado de la Puerta Falsa), y libre de cargas. Informes en el número 5 de la misma Ronda.

SE VENDEN las casas señaladas con los números 26 y 28 de la Ronda del General Sanjurjo, antes Ronda de Santiago de la ciudad de Lugo. Figuran inscritas a nombre de su actual dueño, están libres de cargas y para informes dirigirse a la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto.

SE VENDE amasadora perfecta con motor y máquina de coser. Para informes, Ruanueva, 31. (Zapatería).

VENTA.—Se venden dos casas con el número 20 en la carretera de Fonsagrada (Rato). Para informes en la misma casa.

VENTA.—Se vende la casa número 14 de la Travesía de García Abad, último grupo. Para informes en la misma.

VENTA DE GANADO.—Se vende ganado vacuno holandés y suizo en la Granja de Lamas de Prado. Para informes en el mismo lugar.

VENTA de un comedor, nuevo y de modernísimo estilo. Informes, Bolaño Rivadeneira, 5-segundo derecha.

**Varios**  
EN CASA PARTICULAR se cede en familia, habitación exterior amueblada. Para informes en esta Administración.

AMA DE CRÍA se ofrece. Informes en esta Administración.

PERDIDA de una cartera con un título de Caballero Mutilado, con varias fotografías y unos documentos. Se ruega a la persona que la hubiese encontrado la entregue en las oficinas de Mutilados, San Fernando, Eléctrica Lusenese.

PROFESORA de Taquigrafía y Mecanografía. Enseñanza rápida y sistemática. Informar en Ronda de la Coruña, número 100, primero.

BURGOS, 21.—Hoy ha sido el último día de las sesiones del primer consejo provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de Burgos.

Por la mañana comenzaron las tareas con una conferencia del delegado provincial de Administración e Intendencia.

Seguidamente el párroco don Erasmo Arranz dió una conferencia explicando el modelo de la mujer nacional-individualista. La Falange dijo—no es galantería ni feminismo y tan apartada está de la señorita floja que se asusta de todo como de la extranjerizante que quiere tener los mismos derechos que el hombre.

A las tres de la tarde las delegadas asistieron a unos ejercicios de Educación Física realizados por los flechas.

A continuación el camarada Jáuregui pronunció una documentada conferencia sobre los principales monumentos históricos de la provincia de Burgos.

Mañana, día 22, se celebrará en el Teatro Principal la sesión de clausura, a la que asistirá Pilar Primo de Rivera con la secretaria nacional, el consejero y vicepresidente camarada Fanjul y el consejero nacional camarada Suevos, que pronunciará un discurso.

El Gobierno francés se reúne en Consejo para aprobar varios decretos económicos

PARIS, 21.—Hoy, a las cuatro de la tarde, se reunió el Consejo de ministros en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del jefe del Estado.

A las siete de la tarde continuó la reunión.

En los círculos políticos autorizados se asegura que la reunión ministerial ha sido convocada para aprobar treinta nuevos decretos, en virtud de los cuales se establecen economías por valor de diecisiete millones de francos, que afectan a varios departamentos.

La ley de cuarenta horas subsistirá, pero modificada, con el fin de obtener el mayor rendimiento en las industrias de guerra.

Otro de los decretos tiende a limitar los beneficios de las empresas que se dedican a industrias de defensa nacional.

Se reformará al parecer la ley de alcoholes.

El Führer recibe millares de felicitaciones

BERLIN, 21.—Con motivo de su cumpleaños, el Führer ha recibido millares de felicitaciones de personalidades del extranjero, entre las que figuran las de la mayoría de los Reyes y Jefes de Estado de todo el mundo.

El ministro de Negocios Exteriores de Yugoslavia se entrevistará con el conde Ciano y con von Ribbentrop

BELGRADO, 21.—Uno de los periódicos de esta capital, portavoz del Gobierno, publica unas declaraciones del conde Ciano, en las cuales el ministro de Asuntos Exteriores de Italia afirma que la situación de Albania servirá para consolidar todavía más las relaciones entre Italia y Yugoslavia.

Centro de Iniciativas y Turismo

Por la Junta directiva de este Centro se hace público, que toda persona que desee causar alta en la Sección de Playas durante el actual mes de abril, quedará exenta del pago de diez pesetas que como cuota de entrada está obligada a satisfacer después de tal fecha.

EL TRABAJO ASEGURADO Y OBLIGATORIO PARA TODOS

Según los cabeceles soviéticos, la revolución debía abolir la huelga y suprimir definitivamente a los ricos ociosos. Una vez los Soviets en posesión del Poder, ya no habría, en U. R. S. S., ni huelgas, ni personas inactivas.

En efecto, desde 1930, el Gobierno soviético se ha comprometido a abolir la huelga. Ahora bien: es verdad que, por lo menos sobre el papel, los huelguistas ya no existen; pero es porque han sido eliminados por medios, tal vez eficaces, pero horriblemente inhumanos.

He aquí cuáles han sido los sistemas empleados por los dirigentes de la U. R. S. S.

Por de pronto, el 24 de septiembre el Comisariado del trabajo, el Consejo supremo de economía y el Consejo central parano dictaron una ley prescribiendo que, si el obrero abandona el trabajo por su propia voluntad, si le despiden por infracción de la disciplina o de los reglamentos del trabajo, "se le coloca en el último lugar de los aspirantes a un empleo". En otras palabras, el obrero no puede abandonar, por su propia voluntad, el taller

El taller donde trabaja, sin exponerse a morir de hambre, pues no se le darán subsidios por concepto de desocupación y probablemente no hallará jamás empleo, dado que se le inscribe por último en el elenco de los aspirantes a un puesto eventual.

Ese decreto fué reforzado el 17 de diciembre de 1930 por una segunda disposición legislativa todavía más severa y, el 20 de enero de 1931, por otra ley, que determina entoces casos en que los obreros caen bajo el peso de tal rigor.

Pero a los gobernantes soviéticos no les basta eso todavía, y, un mes después de ese primer decreto (11 octubre 1930), publican una nueva disposición más radical.

Así, en una noche, los dos millones de desocupados inscritos en aquel momento quedaron "oficialmente" suprimidos, y por lo tanto privados de todo socorro. Y todas las cuotas de los obreros desembolsadas al seguro contra la desocupación, se las apropió, sin más, el Estado.

Además, los obreros están obligados a aceptar cualquier trabajo, aún el más humillante, el más contrario a su capacidad, si no quieren descender definitivamente al rango de esos "ilegales" (letuni) de los que la Prensa soviética habla frecuentemente.

Esos "ilegales" son los desocupados más verdaderos y desgraciados que pueda haber. Privados de todo recurso, sin poder hallar empleo, van errando (de donde su nombre de "letuni") por el país y se ven obligados a aceptar la más baja remuneración, por parte de las direcciones de fábricas

Fascismo y Universidad Católica

Por Hernán de Castilla

El diario de la Santa Sede, en su primera plana y con todos los honores debidos a lo notable, después de alabar la Ley de reforma del bachillerato español, ha escrito estas palabras textuales: "El mismo legislador considera esta ley como el modelo para la reforma de las Universidades. Vemos con satisfacción viva que cada vez se abre más amplio camino, tanto en la opinión pública como en las autoridades, la idea de hacer surgir quizás en Salamanca, una gran Universidad Católica, un Centro de Estudios Superiores que por sus métodos, elevación y actualidad de sus enseñanzas, renueve las glorias y de verdad católica y española tradición que hicieron tan célebre aquella Universidad."

También sabemos que se trata ahora de fundar en Salamanca una Cátedra de Teología, que ocupará un doctor dominico español.

Los trabajos para la nueva ley universitaria, encomendados a una comisión de cultos católicos universitarios, unida a las laudatorias sugerencias de "L'Osservatore Romano", obligan a otear por cima de nuestras fronteras lo que el fascismo en la nación amiga y hermana ha hecho en este problema de la Universidad Católica.

Italia tiene su Universidad Católica: La Universidad del Sagrado Corazón de Milán; con la misma categoría en sus estudios, en sus cátedras y en la validez de sus títulos, que cualquier Universidad del Estado. Arranquemos, pues, de las mentes españolas, la vieja idea, demo-liberal que concebía las Universidades e Institutos Católicos como unos centros donde profesores muy competentes, pero sin categoría oficial, señalaban unos estudios que concluían en la concesión de un título de ingeniero que no servía para firmar ningún proyecto, o de médico, que no podía recetar, o de abogado, sin posibilidad de ejercer. Y el gran contrasentido del monopolio docente del Estado liberal, reducía efectivamente a sólo eso los centros católicos de enseñanza. Con todo lo cual ha concluido el Imperio renovador del fascismo, que tiene así cierto derecho a enorgullecerse hoy de la gloria que a Italia da en todo el mundo la Universidad Católica de Milán.

LA UNIVERSIDAD CATOLICA

La Universidad de Milán fué iniciada del padre Gemelli, aquel médico joven de fortaleza física y talento extraordinarios, "materialista, socialista y anticlerical", cabecilla de sus compañeros en la Universidad de Pavia, y luego nuevo San Agustín, convertido por Vice Nocchi, médico católico, compañero suyo, en el Hospital Militar que estaba instalado en el antiguo monasterio de San Ambrosio, inmensa y monumental construcción que, modernizada y adaptada, alberga hoy

solidar todavía más las relaciones entre Italia y Yugoslavia. A tal efecto manifiesta el citado periódico que esta noche sale el ministro de Negocios del Gobierno de Belgrado para Venecia, en donde se entrevistará con el conde Ciano.

Termina dando la noticia de que el día 26 del corriente se trasladará a Berlín, en donde celebrará una conversación con von Ribbentrop.

Dr. R. López Pardo

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y vías urinarias. Plaza de Ángel Fernández Gómez (Antes Nova)

a la Universidad Católica. Gemelli, cual otro Saulo, se tornó de seguidor implacable en apóstol encendido, y vistiendo el aspero sayal de franciscano, consagró su vida a fundar la Universidad del Sagrado Corazón, que canónicamente estableció por Benedicto XV en 1920 abrió sus puertas en 1921, y hoy tiene cuatro Facultades, con 170 Cátedras, 32 institutos, escuelas de perfeccionamiento, seminarios y laboratorios; con 6 o 7 o 8 estudios, con 300.000 volúmenes y 2.300 revistas; 3 colegios mayores, uno para jóvenes, otro para sacerdotes y el tercero para señoritas. Y, sobre todo, como cifra reveladora de su éxito rotundo y de la bien ganada nominación de sus aulas, la de 3.229 estudiantes que a ellas asisten, a uno de los censos escolares mayores de Italia, pareable con el de la seguramente famosa Universidad de Bolonia o la histórica de Pavia o la moderna y concurrida de Roma.

Pero la Universidad Católica de Milán no cuesta un céntimo al Estado italiano, al que, sin contrapartida, rinde un tesoro de cultura y una renta anual de excelentes licenciados y doctores, jóvenes católicos fervorosos y fieles patriotas. Nosotros, que fuimos sus alumnos, no en su sede actual, sino en la anterior y más modesta de Via Sant'Agnese, somos testigos.

La Universidad de Milán vive del amor efectivo, renovado cada año y creciente cada vez, del pueblo de Italia, que en todas las Cuaresmas consagra un domingo a "Jornada Universitaria", con oraciones, actos de culta propaganda y, sobre todo, una gran colecta, la última de las cuales produjo tres millones de liras, principal ingreso del presupuesto de la Universidad Católica, otra de cuyas grandes entradas la constituyen las suscripciones de los 150.000 "Amigos de la Universidad", que los tiene repartidos por todo el mundo italiano y en todos los estamentos sociales, "desde la princesa altiva, a la que peca en ruina barca".

La exacta elocuencia de todos estos números en zarabanda dice bien la obra magnífica de la Universidad Católica, honor de la Iglesia y orgullo de Italia.

EL FASCISMO

Pero si la idea de la Universidad Católica fué del padre Gemelli, su sostenimiento es obra de la inteligente generosidad del pueblo italiano, ¿qué es en ella la obra del Estado fascista? Pues importantísima: la consagración oficial de la Universidad. Mussolini, que la distinguió con su aprecio nada platónico—en el Duce hay pocas languideces platónicas—le dió con comprensión y eficacia totalitaria, lo único que un culto Estado moderno debe dar en la enseñanza como en la de nuestro bachillerato ha hecho el Ministerio de Educación Nacional: el plan, la norma patriótica, la inspección y el examen de Estado. Lo llamada "reforma Gentile", del nombre del ministro que la firmó, representa en Italia lo que la nueva legislación educativa representará para la España que ahora nace.

El fascismo, con sabia orientación, dejó que aflorasen el suelo cultural de Italia las iniciativas docentes y reservó al Estado el mejor papel; recoger los frutos de todos y valorarlos en el final "examen de madurez".

Semillas para prados y hortalizas. Tintes para teñir ropa, en todos los colores. Pinturas y barnices. Queso para quesos. Droguería Central. REINA 10.-LUGO

EN ESPAÑA

Ahora está en el telar la reforma universitaria. Lectura apropiada para los cultos reformadores será la del libro breve y sustancioso "España e Italia en defensa de la civilización cristiana contra el bolchevismo", que aun tiene fresca la tinta de la pluma de un joven doctor español por la Universidad de Bolonia y colegial del colegio de San Clemente de los Españoles, que en la "ciudad de los glosadores" fundó el cardenal Albornoz, el mayor genio político de su siglo, en juicio de Menéndez Pelayo. Es el doctor Isidro Martín Martínez, uno de los nuevos valores que a España importa exaltar, y su magnífico libro, comentario al discurso del padre Gemelli, en autorizada y docta defensa de la Santa Causa Española, al socaire de la sabia palabra del rector milanés, ha amparado una apología excelente de su Universidad Católica.

¿Modelo para la España imperial? Creemos que sí; pero es a nuestros reformadores a quienes corresponde dictar "Tardua sententia". No olviden al escribirlo que del "Aula magna" de la Universidad Católica de Italia salió volando el cisne blanco del caballero Gemelli, para atravesar los Alpes y posarse en las aguas del Rin, bajar por su corriente a defender sobre las llanuras bávaras, flamencas y francesas, en el palenque de algunas inteligencias católicas muy informadas, la causa de la dama de nuestros pensamientos: la España Nacional.

Es un antecedente y una deuda a la Universidad Católica.

Información del extranjero

LOS TURCOS DESCONTENTOS

STAMBUL, 21.—El tono de los periódicos turcos en relación a Yugoslavia demuestra estos días cierto descontento, originado por el anuncio de la visita del ministro de Asuntos Exteriores de Belgrado al conde Ciano.

GUARDIAS ALBANESES A ROMA

TRANA, 21.—Los periódicos dan con entusiasmo la noticia de que en breve saldrán para Roma dos batallones de guardias albanesas, con objeto de rendir un homenaje al Rey Eiperrax.

EL EMBAJADOR MAISKY CAMINO DE MOSCU

STOCOLMO, 21.—El embajador de la URSS en Londres, Maisky, ha pasado por esta capital, camino de Moscú.

Interrogado por los periodistas ha manifestado que no era portador de ninguna proposición del Gobierno de Londres para el de Moscú.

LA ACTITUD DE SUIZA

BERNA, 21.—El consejo general de la Unión Helvética ha declarado que no existen razones para cambiar su política exterior, y en la actualidad solamente podía estudiar

En Santa María de la Cabeza El Caudillo deposita en cada tumba de los héroes un puñado de claveles rojos

Por Javier de Navarra

El Generalísimo ha ido hoy a rendir a los héroes del Santuario de Santa María de la Cabeza el célebre homenaje que está recibiendo en su viaje triunfal por Andalucía.

Salimos temprano de Granada, y en todos los pueblos del recorrido el vecindario tributó al Caudillo las mismas muestras de agradecimiento y entusiasmo que en los días anteriores. Pero quiero resaltar, aunque sólo sea de pasada, como los pueblos que hace unos veinte días aún sufrían el terror rojo han demostrado ante la presencia del Generalísimo una honda y emocionante manifestación de simpatía. Pueblos grandes de la provincia de Jaén como Martos, Torre-donjume y otros, han acudido en masa. Todos los habitantes de estos pueblos gritaban al paso del Caudillo: "¡Cuántas ganas teníamos de verte!".

Sierra Morena arriba va la caravana del Caudillo; es la caravana del homenaje porque la emoción se acrecia a medida que tocábamos de cerca las ruinas veneradas del histórico Santuario, lugar de una de las más grandes gestas de la Cruzada como el Alcázar de Toledo y Belchite. Sobre el picacho más alto de la sierra brava, se alza un informe montón de ruinas que es una prueba más del salvajismo marxista y una ejecutoria más del heroísmo de un puñado de españoles; aquellas piedras de un templo que la Andalucía mariana levantó a la Madre de Dios en la cima para acercarse más al cielo, son hoy un monumento de la raza.

El Caudillo subió a aquel monte con el general Queipo de Llano y demás acompañantes. La emoción nos embargaba a todos.

Allá en la explanada sembrada de escorbos y regada con la sangre de los mártires españoles, había algunos supervivientes de la epopeya que aclamaron con lágrimas en los ojos a Franco.

El Generalísimo caminaba por entre los escorbos recordándonos aquella visita primera que hizo al Alcázar de Toledo. Allí fué a honrar a unos héroes; aquí ha venido para honrar a otros. El teniente Ruano, superviviente del Santuario iba dando detalles de la gesta que allí escribieron unos bravos hombres aguantando un asco de nueve meses. El espíritu del capitán Cortés, estaba allí presente para todos los que hemos asistido al impresionante acto.

Dos brigadas internacionales, dos batallones de milicianos, tanques, artillería y aviación, trataban de abatir a aquellos espíritus fuertes que resistieron más aún, que los gruesos muros de piedra granítica. Cada uno de los supervivientes, entre los que hay algunas mujeres que aún conservan las huellas de las privaciones y el terror sufrido, iban contando al Generalísimo diversos episodios de la epopeya. Las casas de la Cofradía están completamente destruidas. De la iglesia no queda nada, solamente un pasadizo por donde el Caudillo ha podido apreciar las ruinas.

Con el general Queipo de Llano ha hablado el Generalísimo de la reconstrucción del Santuario, y el jefe del Ejército del Sur le ha dicho que ya tiene recaudado un millón de pesetas para levantar allí el Santuario que sea a la vez Monumento a los Caídos.

Después, el Caudillo, visiblemente emocionado y subido sobre un montón de escorbos, con voz enterrecida dijo: "Rindamos homenaje al Ejército y a los héroes españoles que aquí cayeron". Luego dió lectura a los nombres de más de cien héroes, entre los que había guardias civiles y de Seguridad, paisanos y algunas mujeres y niños. Todos los circunstantes con los ojos

CENSURAS A ROOSEVELT

WASHINGTON, 21.—El senador Yule, que es uno de los candidatos a la presidencia de los Estados Unidos para las elecciones que se celebrarán el próximo año, ha pronunciado un discurso durante el Congreso anual del partido republicano, en el cual atacó a Roosevelt, acusándole de querer provocar en el mundo una psicosis de guerra con su actitud inexplicable.

Este discurso ha despertado grandes comentarios por parte de la Prensa y en los centros políticos.

DESMITIENDO UN RUMOR

LONDRES, 21.—En los círculos políticos autorizados se ha desmentido la noticia según la cual se habían dado por terminadas las negociaciones anglo-alemanas. Se consideran como fracasados todos los intentos para arrastrar a Rumania y Yugoslavia a unirse a los propósitos de la Gran Bretaña.

LAS TROPAS ALEMANAS VUELVEN A SUS BASES

PARIS, 21.—Los periódicos de hoy conceden gran relieve a la noticia de que las tropas de Reich que últimamente habían sido concentradas en distintos puntos, han recibido la orden de regresar a sus bases.

LA FLOTA AMERICANA DEL PACIFICO

WASHINGTON, 21.—La salida de la flota Norteamericana para el Pacífico ha dado lugar a muchos comentarios, creyéndose que se trata de una medida de protección a las Filipinas.

El Caudillo en Andalucía

(Viene de primera página)

Minutos después Su Excelencia abandonó el edificio acompañado por su séquito. Era tal el fervor patriótico, que el Generalísimo tuvo que avanzar muy lentamente hasta el coche.

La comitiva de Su Excelencia se dirigió al domicilio de doña Angelita de Hoces, viuda de Lastra, hija mayor de la duquesa de Hornachuelos, donde fué obsequado con un the. Le acompañaron los generales Dávila, Queipo de Llano y Moreno y las autoridades locales.

Ante el domicilio de la señora viuda de Lastra, un grupo formado por cincuenta bellísimas señoritas, ataviadas con traje regional, arrojaron flores al paso del Caudillo. El gobernador civil y el alcalde obsequiaron a Su Excelencia con un objeto de filigrana, una bandeja de plata y un estuche, valioso ejemplar de la antigua orfèbrería cordobesa. El Generalísimo agradeció el regalo.

SU EXCELENCIA SALE PARA SEVILLA

Un enorme gentío se había estacionado ante la residencia de la señora viuda de Lastra, tributando delirantes aclamaciones a Su Excelencia cuando llegó y a las seis y media cuando partió con dirección a Sevilla.

Los cordobeses aclamaron entusiásticamente y fervorosamente a Su Excelencia, y el eco de sus vítores le acompañó hasta la salida de la ciudad.

SEVILLA OVACIONA CLAMOROSAMENTE AL CAUDILLO

SEVILLA, 21.—Procedente de Córdoba, ha llegado a las nueve de la noche Su Excelencia el Generalísimo a esta ciudad.

Todos los pueblos del trayecto rivalizaron en demostrar su fervor patriótico y su entusiástica adhesión al Caudillo.

Al conocerse la noticia de que Su Excelencia volvía a Sevilla, el pueblo invadió las calles que había de recorrer, renovando sus manifestaciones de simpatía y cariño desde la entrada de la ciudad hasta la residencia del Generalísimo, a quien tributó nuevas y elocuentes pruebas del cariño y adhesión del pueblo.—Faro.

Las conversaciones franco soviéticas

PARIS, 21.—El ministro de Negocios Extranjeros Mr. Bonnet, ha manifestado que continúan las conversaciones anglo-franco-soviéticas con toda actividad, confiando que en plazo muy breve habrán dado el resultado que se persigue.—Faro.

LINDBERG INFORMA A ROOSEVELT

WASHINGTON, 21.—El coronel Lindberg ha sido encargado hace tiempo de dar al Gobierno un informe sobre el armamento aéreo en Europa. Ultimado dicho informe, parece ser que en él declara que la producción en armamento aéreo es inadecuada comparada con la europea, especialmente con la alemana.

COMENTARIOS SOBRE LA NOTA DE ROOSEVELT

MILAN, 21.—El semanario "Relaciones Internacionales" publica un extenso artículo comentando el mensaje dirigido por Roosevelt a Hitler y Mussolini, asegurando que viene a demostrar una vez más la política absurda del presidente norteamericano que no sabe o no quiere apreciar los daños que está sufriendo Europa, y de los cuales es responsable otro presidente de los Estados Unidos. El orden de Europa, que Roosevelt quiere restaurar, no es más que el desorden producido por Wilson en Versalles. Termina diciendo que el actual presidente de Norteamérica trata de reanudar la infortunada política de Wilson.

BARCOS FRANCESES EN GIBRALTAR

GIBRALTAR, 21.—Hoy salieron de este puerto, ignorándose el rumbo que han tomado, ocho barcos de guerra franceses. Todavía quedan aquí otros ocho.

MIAJA SALE PARA LA HABANA

PARIS, 21.—El ex general y cabecilla rojo Miaja, ha salido esta mañana de esta capital con dirección a La Rochelle, en donde embarcará con rumbo a la Habana.

La situación de la clase obrera en la U. R. S. S.

Estudio exclusivamente basado en documentos históricos

SITUACIÓN PROFESIONAL DEL OBRERO

Por Demetrio Paryczko

EL LIBRE EJERCICIO DEL TRABAJO ESTA GARANTIDO

El libre ejercicio del trabajo era una de las principales promesas hechas por los dirigentes bolcheviques a las masas obreras.

Pero la verdad es que no hay país en el mundo donde el ejercicio del trabajo sea menos libre que en la U. R. S. S. Para con-

que hacen buenos negocios, explotando esa mano de obra tan barata.

Finalmente, notemos que las bolsas de trabajo, creadas al principio por el régimen para centralizar la oferta y la demanda de mano de obra, fueron suprimidas por el mismo Estado titulado "órganos de repartición de la mano de obra". Sabido es lo que significa esa repartición efectuada, como hemos visto, por un Estado omnipotente que pue-

de disponer de un obrero como de un peón de ajedrez.

Recordemos ante todo los decretos arriba mencionados, que prohíben al obrero cambiar de trabajo sin autorización y que suprimen el "paro" (pero no los desocupados).

Mencionado el decreto del 12 de febrero de 1931 que introduce el "carnet de trabajo" para todos los obreros de la industria, del ramo de la construcción y de los transportes. En ese carnet se registran, como en la cartilla militar, no solamente los despidos, sino también las cesantías voluntarias, que acarrean la privación del subsidio de desocupación, la obtención de trabajo después de todos los demás obreros y la incorporación en una categoría especial de "malas cabezas".

En 1933 (más exactamente el 27 de diciembre de 1932), la vinculación del obrero a su fábrica, como el siervo medieval a su gleba, fué reforzada aún por la institución del "pasaporte interior". En él se inscriben todos los desplazamientos que no puede efectuar sin autorización de la autoridad.

Y, además, según los decretos de octubre de 1930, el obrero debe aceptar cualquier trabajo, en

cualquier lugar; no puede, ocurra lo que ocurra, cambiar de lugar de trabajo más de una vez al año.

Recordemos en fin que, en la U. R. S. S., hay varios millones de deportados políticos, obreros y campesinos, que espían en los trabajos forzados su oposición a la menuda inexistente "el régimen". M. S. Solovievitch, médico en 1934 y cuyo testimonio es digno en esta materia, calcula el número en cinco millones (Rusia en chains. A record of unpeppering suffering, Londres, 1938, p. 21).

Entre ellos son numerosos los huelguistas. Encuétranse también bien allí personas que han sido llevadas a consecuencia de la "depuración" de las fábricas, de las administraciones o de los kollejos y que no han sido "liquidadas" en los calabozos de la Gend.

...Y todavía nos hablan de la libertad obrera de la U. R. S. S.!

Pida usted PONCHE MILITAR

Marqués del Mérito